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ПЕТРО КОНТНИЙ – БОТАНІК, ЕТНОГРАФ, ГРОМАДСЬКИЙ ДІЯЧ
(З НАГОДИ 120-РІЧЧЯ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ)

Ботаніка і дендрологія, як 
науки, своєму становленню зав-
дячують самовідданій, часто ге-
роїчній, праці багатьох поколінь 
вчених нашої держави. Серед 
вітчизняних вчених, які зроби-
ли помітний внесок у розвиток 
науки, визначна роль належить 
Петру Йосиповичу Контному 
(15.10.1895-07.08.1947) – бота-
ніку, природознавцю, географу, 
палеонтологу, етнографу, етно-
логу, публіцисту, громадському 
діячу, доктору філософії, одно-
му із дослідників Карпат міжво-
єнного періоду.

Народився П. Контний в укра-
їнсько-польській селянській сім’ї 
у с. Дуб‘є Бродівського повіту 
(зараз – Львівщина). Був виклю-
чений з теологічного факультету 
Львівського університету (1915-
1919) за звинуваченням у співп-
раці з українською владою під час українсько-поль-
ської війни 1918-1919 рр. У 1920 р. брав участь у 
радянсько-польській війні, служив капеланом. У 
1921-1925 рр. навчався на філософському та закін-
чив природничо-математичний факультет Львівсько-
го університету, де вивчав, зокрема, ботаніку, зооло-
гію, геологію, географію. Паралельно з навчанням 
працював асистентом на кафедрі палеонтології. У 
1925 р. захистив докторську дисертацію на тему «Рід 
Opellia в юрських утвореннях Польщі». 

Наукові дослідження Петра Контного присвя-
чені вивченню, переважно хвойної дендрофло-
ри Східних Карпат, а його результати та висновки 
важливі для ведення лісового господарства у цьому 
регіоні. Під час експедиційних досліджень вивчав 
флору, фауну, ліси, річки, мінеральні джерела, істо-
рію медицини, питання картографії, полонинське 
господарство, економічну історію та географію 
Карпат. Починаючи з 1922 р., вчений здійснював 
експедиційні дослідження у Східних Карпатах, Ру-
мунії, Болгарії, Югославії. Впродовж 1930-1934 рр. 
він подорожував Угорщиною, Австрією, Грецією, 
Італією, Єгиптом. 

Петро Контний займав актив-
ну громадянську позицію у від-
стоюванні українських інтересів 
у Галичині. В 1933 р. у Терно-
пільському воєводстві з ініціа-
тиви П. Контного було створе-
но перший в Україні і Польщі 
шкільний заповідник, а згодом –  
заповідники на г. Яйце та Жу-
лицька (поблизу м. Золочів). 
У 1934 р. П. Контний активно 
виступає проти закриття ви-
щої лісової школи у Львові та 
рільничої школи – в Дублянах.  
У 1935 р. він бореться проти за-
криття архіву кадастрових карт. 
У 1934 р. П. Контний віднай-
шов важливе джерело з історії 
Гуцульщини XVII-XIX ст. –  
документи Францисканської 
метрики, які тривалий час вва-
жали втраченими. П. Контний  
у 1937 р. також віднайшов знач-

ну частину архіву фундації графа С. Скарбека. 
Поряд з цим П. Контний у міжвоєнний період 

був провідним дослідником Гуцульщини. Протя-
гом 1920-1930 рр. він закликав до розвитку тради-
ційної культури Гуцульщини, виступав за розвиток 
туризму в регіоні, публікував праці туристичного 
спрямування у львівських газетах. За період 1926- 
1939 рр., а також 1941-1944 рр. Петро Контний, бу-
дучи на посаді спеціаліста з питань суспільно-еконо-
мічних відносин Львівського відділення Державного 
сільськогосподарського банку, вивчав можливості 
вкладання коштів у полонинське господарство Кар-
пат. За його участю у 1930 р. у Львові організовано 
виставку килимів кооперативу «Гуцульське мисте-
цтво». На жаль, значна частина його праць залиши-
лася в рукописах, зокрема «Атлас полонин Гуцуль-
щини» та монографія «Полонини Гуцульщини».

Петро Контний належав до низки наукових і 
культурних товариств, зокрема, Польського матема-
тичного товариства, Малопольського мисливсько-
го товариства, товариства приятелів Гуцульщини. 
Останнє було створено у 1934 році. До речі, у звіті 
про роботу цього товариства опубліковано інформа-

Петро Контний 
(15.10.1895-07.08.1947)1

1 Джерело фото: Księga pamiątkowa Stacji botanicznej na Połoninie Pożyżewskiej. Lektura po latach // PŁAJ, N 37 (jesień 2008), S. 22-67.
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цію за 1832 р. про згоріле стигле насадження кедра 
площею близько 3 га у Космачі навколо гори Ли-
сина Космацька через велику пожежу, яка тривала 
два тижні та була спричинена загорянням моху біля 
нагрітих від сонця каменів через сильну посуху, 
оскільки всі літні місяці не було дощу. 

Упродовж 1939-1941 та 1945-1947 рр. Петро 
Контний працює референтом Львівського Природ-
ничого музею. Результати його ботанічних та лі-
сівничих досліджень висвітлено, зокрема, у низці 
праць: «З минулого тиса» (1937) (опубліковано у 
звіті про роботу товариства приятелів Гуцульщи-
ни), «Матеріали до історії лісів у Східних Карпа-
тах» (1939), журналах, класифікації лісових угідь, 
статистичних даних про лісовий і трав’яний покрив 
Чивчинських гір (1934), описах ґрунтів і рослин-
ності Покутських гір (1934) та ін. Петро Контний 
вивчав формування верхньої межі лісу в Карпатах, 
поширення, ріст та збереження кедра європейсько-
го (сосни кедрової європейської), сосни звичайної 
і тиса ягідного. Результати своїх довготривалих 
наукових пошуків автор аргументував архівними 
матеріалами про історичні факти з досліджень лі-
сів Східних Карпат. Наведені П. Контним історич-
ні дані свідчать про наявність тиса ягідного ще у 
XVII-XVIII ст. у значній кількості в лісових на-
садженнях басейну гірських річок Білого і Чорно-
го Черемошів. Окупаційна влада Польщі та Австрії 
ввела для місцевих жителів – гуцулів спеціальну 
данину деревиною тиса, що призвело до цілковито-
го винищення до останнього дерева цього виду на 
території Українських Карпат. Для підтвердження 
архівних даних П. Контний віднайшов в околицях 
гірських населених пунктів – Гринява, Криворівня, 
Жаб’є (тепер – Верховина) і Дземброня рештки ко-
ріння і пнів тиса віком 600-700 років. Унікальною 
знахідкою виявився кількатисячолітній пень тиса 
діаметром близько 2 м на горі Крента. Отже, того-
часні східнокарпатські ліси з участю тиса ягідного 
належали до найстаріших в Європі. Тому за учас-
тю Петра Контного у с. Княждвір (на цей час Ко-
ломийський район, Івано-Франківської обл.) було 
створено тисовий заповідник. 

Петро Контний відкрив у Покутських горах кіль-

ка осередків малопоширеної у Карпатах реліктової 
сосни звичайної. Дослідник виявив найвисокогір-
ніший відомий у Карпатах осередок цього виду на 
висоті близько 1350 м н.р.м. на горі Цебот. У По-
кутських горах П. Контний виявив невідомі раніше 
нові локалітети сосни гірської (чи як її тоді нази-
вали косодеревина). Також вчений виявив у регіо-
ні досліджень нові осередки кедра (сосни кедрової 
європейської чи кедри, як її тоді називали жителі 
Карпат). За даними автора, кедр у минулому в Схід-
них Карпатах був поширений на значних площах, 
інколи формував чисті деревостани, і ріс на нижчих 
висотах над рівнем моря, ніж його сучасні відомі 
локалітети. Аналогічно, як у випадку з тисом, у 
XVII-XVIII ст. місцеві жителі були обкладені спе-
ціальною даниною – щорічно кожен ґазда повинен 
був здати владі по 10 кедрових дощок. Така подат-
кова політика у лісовій галузі тогочасної Польщі і 
Австрії призвела до скорочення ареалу цього виду 
в Українських Карпатах, а в окремих регіонах – до 
повного зникнення, що послужило підставою в на-
шому часі для занесення сосни кедрової європей-
ської до Червоної книги України.
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